
Leto I., štev. 4. 
PottnIim pavialtrtna. 

V Ljubljani, petek dne 27. avgusta 1920.- Posamežna stev. 60 Vift. 
Izhaja ob 4 zjutraj. 
Stane celolctno . . 180 K 
mesečno . . . . . . 15 „ 
za zased, ozemlje. 300 , 
za inozemstvo. . . 400 „ 

Oglasi za vsak mm višine 
stolpca (53 mm) . 2 K 

mali oglasi do 30 mm 
stolpca (53 mm) . 1 „ Dnevnik za gospodarstvo, prosveto in politiko. 
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Uredništvo: 
Miklošičeva cesta it 16/1 

•Telefon  št 72.' -

Upravništvo: 
Sodna ulica št. 6. 

. Telefon  št. 36. 

isioe Str. j»5t. Jok, urada 11842 

Herm.Hendel o sodobni Nemčiji. 
Solradnik »Jutra« je ime", včeraj pri-

liko razgcvarjati se z zna im ne škim 
politikom in publicistom Hermnncm 
\VendIom, ki se nahaja na svojem šestem 
potovanju po Jugoslaviji. O sedanjem go-
spodarskem in političnem stanju v Ise ni-
či j > je -jubeznjivi gost in prijatelj jugo-
slovanskega naroda rsdevoljo dal »Jutruc 
sledeča pojasnila: 

Pred tremi do štirimi meseci je 
pričel v Nemčiji industrijski zastoj. 
Muogo tisoč delavcev je bilo odpu-
ščenih, zdi se pa, da smo prekoračili 
vrhunec krize. Zl?-'i tekstilna indu-
strija se na novo oživlja. Pričakovati 
je, da bo sedanja kriza zadnja in da 
privede nemško industrijo v normal-
no, novim razmeram prilagodeno 
produkcijo. Pri veliki kovinski indu-
striji je v prvi vrsti merodajen pre-

PomanjkanjD premoga utegne 
'.o biti še večje i-cgo lani, in če 

; ;.o industrijo vzdržati na neob-
: • i petrebni najnižji izmeri, bo-

raii ustavili ali vsaj sila cme-
. mvajski promet v mestih. Tu-

ave to zimo ne bo. Mesta se 
37. drvmi in šoto, katerih ce-

omno narašča. Živahno se raz* 
kemična indusirija. Obnovila je 

• je nekdanje zveze ter si pridobila 
j ovrh tržišč, tako n. pr. Italijo, ki je 
popolnoma navezana nanjo. 

V političnem ozira so s° nam pri-
petile nekatere pogreške. Glavna je 
pač, da po prevratu nismo radikalno 
izgsiili armade siirih -*Vi!helmc/ih 
generalov in imenovali nove mlade 
energične zapovedmi*e. častniški zbor 
se ne čuti republikanski, marveč v 
pretežni večini monarhistično. Še 
vedno se dogaja, da vojaki na maršu 
prepevajo pesmi, v katerih sramote 
republiko. V času, ko je vlada bila 
socialnodemokratska, je bilo njeno 
glavno glasilo „Vorwarts" v vojaš-
nicah prepovedano! Pred fronto  vo-
jaštva se častniki drznejo kritizirati 
in zasmehovati republikanske uredbe. 
Nemška  armada danes gotovo ni 
opora republike. Cb Kappovem puču 
se je videlo, kako velik vpliv imajo 
častniki na armado, ki je kratkomalo 
izjavila svojo nevtralnost ter čakala, 
na katero stran se nagne zmaga. 
Vkljub vsemu temu pa sem mnenja, 
da nevarnost, da bi se vrnila monar-
hija, ni aktualna. Delavstvo in na-
predno meščanstvo bi se takšnemu 
poizkusu najodločneje uprlo. Nem-
čija ni Madjarska. 

Po prevratu so bile razmere v 
Nemčiji slične, kakršne opazujem 
n. pr. tudi v Jugoslaviji. Ljudje pri-
čakujejo čudežev  od novih časov in 
hočejo te čudeže  takoj videti in do-
živeli. Ker čudežev ni, prihaja raz-
očaranje in iztreznjenje in žetev huj-
skačev gre v klasje. Pametni ljudje 
vedo, da od ekstremizma ni ničesar 
pričakovati in prepričan sem, da je 
n. pr. med našimi neodvisnimi socija-
Iisti (USPD) mnogo mnogo zelo ne-
zadovoljnih, ker se stranka ni ude-
ležila vlade. 

Uspehe  Rusov proti Poljakom je 
Nemčija pozdravila. Nagibi so bili 
različni. Vsenemci so se že veselili, 
da pomeni poljski poraz obenem za 
četek konca entente, zmerni demo-
kratski in pacifistični  krogi so pa pri-
čakovali poraz* poljskega imperij aliz-
ma, najskrajnejši levičarji in komu-
nisti zopet so videli v ruskih zmagah 
nadaljnjo etapo revolucije, ki prihaja 
nad srednjo Evropo z iztoka. Kakšna 
so mnenja sedaj ob ruskem porazu, 
ne morem vedeti, ker se® že dalje 
časa na potovanju. 

Za združenje Nemčije  z 'Avstrijo 
so vsi Nemci. Ne prikrivajo si sicer, 
da je ta sorodnik siromašen in da ga 
bomo morali rediti, vendar nismo 
nikdar pozabili nemškega narodnega 
jedinstva, koje je treba dograditi in 
spopolniti. Zato želimo, da bi Avstri-

jo prej ko slej mogli pozdravili kot 
novega zveznega člana svoje repub-
like. Vendar pa imamo tudi mi ne-
narodne in sebične elemente, stebre 
reakcije in monarhistične spletkarje. 
Zlasti mnogo jih je med klerikalnimi 
Bavarci, kojih vodja dr. Heim vzdr-
žuje zveze s Habsburžani in Wittels-
bachovci in ki bi rad ustvaril iz juž-
ne Nemčije katoliško separatistično 
državo, stari „Rheinbund" v novi iz-
daji. Temu protinarednemu delu se 
je pridružilo tudi nekai klerikalnih 
separatistov v Porenju. 

Tekom vojne je večina nas v Nem-
čiji prišla do prepričanja, da je stara 
Avstrija gnil stvor, ki se ne bo mogel 
obdržati. Vendar smo napram na-
dedsiv enim državam v splošnem  pre-
cej hladni, ker jih še ne poznamo. 
Tako mnogi ne ve, da je med č?ho-
slovaško in Jugoslavijo razlika in da 
sto to dve različni narodni državi in 

i sestiie l. 
Beograd, 26. avg. (Izvirno.) Mi-

nister za konstituanlo, Markovič, je 
izdelal novo stilizarijo § 15. volil-
nega zakona, ki jo predloži vlada 
parlamentu. Po tej formulaciji  more-
jo biti izvoljeni ne da izgubijo svoje 
službe samo ministri in profesorji 
pravnih fakultet.  Vsi ostali državni 
uradniki — izvzemši politične urad-
nike — smejo biti izvoljeni za po-
slance, toda ako izvolitev sprejmejo, 
izgubijo državno službo. 

Nadalje je izdelan poseben pred-
log, po katerem bo mogoče skrajšati 

reklapiacijske in druge roke, tako da 
se bodo volitve mogle izvršiti v ne-
deljo 28. novembra. 

Računa se, da se 00 konsiituanta 
sestala 1. decembra na praznik na-
rodnega ujedinjenja ali pa v tone-
deljck 6. decembra. 

Razprava o volilnim zakonu v 
parlamentu bo trajala le par dni. 
V«  stranke so složne, da jo čim naj-
bolj pospešijo.  Takoj  po sprejetju v 
narodnem predstavništvu  bo zakon 
sankcijcniran ter izda;: u\oz n raz-
pisu volitev. 

Berlin, 20. avgusta. (Izvirno po- .smenjev se je izognil odgovo-

znani vsenemški vodja župnik Traub „Xeues Wiencr Journal"' javlja iz 
je celo v narodni skupščini ostro na-
padal neko „//i£(?slavijo" kot hudo 
pristašico entente. Šele z medklici so 
mu povedali, da ni Ingoslavija, am-
pak samo Jugoslavija. Brezdvoma 
pa, in jaz sem kompetenfen,  da to iz-
javim, je pri nas živ interes, da spo-
znamo svoje nove sosede. Nemški 
časopisi so pričeli zlasti v zadnjem 
ČC.3U prinašati prav mnogo resnih po-
ročil iz Jugoslavije. Minila je ena 
prva doba, ko so iz Gradca priha-
jale v vse nemško časopisje tatarske 
vesti o zlaganih revolucijah in dru-
gih dogodkih v Jugoslaviji in ko so 
te vesti vzbudile mnenje, da je Jugo-
slavija umeten in začasen produkt, 
ki ni zmožen življenja. Danes že vidi 
vsa nemška javnost, da so Srbi, Hr-
vati in Slovenci en narod in ena dr-
žava, ki je povsem legitimna in upra-
vičena in ki bo obstala in se razvija-
la- morda lepše nego je danes mogoče 
pričakovati. Nemški gospodarski kro-
gi so vrhutega spoznali, da se Nem-
čija in Jugoslavija lahko izpopolnju-
jeta in med seboj zamenjavata pro-
dukte, saj je ena velika industrijska, 
druga pa begata agrarna eksportna 
država. Medsebojni promet je tem 
lažji, ker sta valuti približno na isti 
višini. 

Jadransko  vprašanje  pri nas ni 
vzbudilo večjega zanimanja. Mnogi 
ne poznajo pomena Trsta in Reke, 
na drugi strani pa imajo Nemci sami 
ceio vrsto lastnih »jadranskih vpra-
šanj" ob Renu in Saari, na Pruskem 
itd. Razmerje z Italijo  je korektno, 
toda brez nadaljnjih obvez. V zad-
njem času raste italijansko povpraše-
vanje po nemškem blagu. Z Bolga-
rijo so vse zveze pretrgane.  -Nekdaj s 
tolikim potnpom ustanovljena bolgar-
sko-nemška podjetja so najbrže že 
zdavnaj likvidirala. 

ročilo J utra".) ,J)cvlsche  all^e- j ru. Angleško strokovne organizacije 
r.ieinc ZeHunrf'  poroča, iz' Luzema, 
da je angleSka vlada prekinila od-
•lošaje s sovjcfsko  Ru&ljo. 

Dunaj, .'(i. avgusU. (Izvirno.) 

diplomatičnega vira: Llovd G<x»r̂ e 
je pri jTOSvctovanjih z ruskim dele-
gatom Kamen jevein opozarjal na to, 
da mora Rusija razpisati parlamen-
tarne volitve, da s tein uokaže da sto-
je l judske maž2 v resnici za sedanjim 
režimom. Kar se sedaj godi, je na-
vadna teroristična diktatura, ki spo-
minja na reakeijonarno vlado cari-

stoje popolnoma na stališču Llovd a 
Georgea. 

Pariz, 20. .avgusta. (Izvirno.) 
..Petit Parizien" poroča iz Londona: 
Iz Moskve še do sedaj ni dospel od-
govor na ultimatom, ki ga je izročil 
minister Balfour  diic 24. t. ra. zvečer 
Kamenjem. Potrjuje pa se, da je 
voditelj ruske delegacije v Londonu 
zahteval zase in za Krasina potne 
liste, ker je dobil iz Moskve radio-
gra iično brzojavko, ki ga poživlja, da 
naj v petek odpotuje v Rusijo. 

D r . K o r o š e c d e m i s i l o n i r a ? 

Jaz sem se doslej trudil, da vz-
budim pri Nemcih razumevanje in 
interes za meni toliko simpatični ju 
goslovanski narod, že v interesu med 
sebojnega sporazuma narodov. Reči 
smem, da se mi je to v precejšnji me-
ri že posrečilo. Zelo bi mi pa bilo 
olajšano moje delo, če bi moji ple-
menski rojaki v Jugoslaviji uživali 
kot lojalni in dobri državljani tudi 
dobrohotno naklonjenost Upam, da 
se združi Avstrija z Nemčijo in da 
postane Nemčija tako direktni sosed 
Jugoslavije. Jugoslovanski državljani 
nemškega plemena utegnejo takrat 
postati dobra in trdna vez dobrega 
sosedstva in prijateljskih sosednjih 
odnošajev med obema državami 

Zagreb, 26. avgusta. ,,Obzor" jav 
lja iz Beograda: Minister  dr. Koro-
šec bo te dni podal ostavko kot mini-
ster za promet. Njegovo  mesto bo 
prevzel minister za javna dela, Joca 
Jovanovič.  Minister  dr. Korošec  se 
namerava iz zdravstvenih razlogov 
za. nekaj časa odtegniti političnemu 
življenju. Po informacijah  z druge 
strani se dr. Korošec  spričo caosa, 
ki je nastal za časa njegovega po-
slovanja v železniškem  ministrstvu že 
nekaj časa bavi z mislijo, da odstopi. 
Zadnje tedne je postala njegova si-
tuacija povsem neozdržna.  Na eni 
strani vsak dan bolj narašča  ogor-
čenje gospodarskih krogov zaradi nje 
gove tarifne  politike in očita se mu, 

-da ni ničesar poskrbel, da pripravi 
za letošnjo žetveno kampar.ijo dovolj 
vagonov za prevoz živil v notranjo-

sti in za eksporf.  Na drugi strani je 
železničarsivo  ogorčeno,  ker je varal 
vse nade in so se, kakor se čaje, že 
pričele priprave za železničarski 
štrajk,  ki bi naj izbruhnil 1. septem-
bra. Zadnje dni je dr. Korošec  oii-
vidno pod težo položaja obolel in 
sploh ne prihaja več v urad. 

Vest,  da bo njegov naslednik g. 
JovanovN  je skoraj neverjetna. Mi-
Jovanovič  je skoraj neverjetna. Mi-
energije in sploh nesposoben, da 
vedi tako ogromen resort, kakor je 
prometno ministrstvo. 

Ifaiifa  ne da Meke. 
Milan, 26. avg. (Izvirno poročilo 

.Jutru".) Italijanski ministrski pred-
sednik Giolitti je nekemu ameriškemu 
časnikarju izjavil: Končna  rešitev 
reškega  vprašanja  je mogoča na dva 
načina: ali naj se priklopi Reka Ita-

gfaSsie in JugosSaviJe. 
Milan, 20. avgusta. »Coriere della 

Sera" pravi, da je bila od cele kon-
ference  v Luzernu najvažnejša izja-
va Giolittija časnikarjem, da name-
rava obnoviti pogajanja z Jugosla-
vijo. „Seeolo" odobrava ta Giolittijev 
sklep, opozarja pa na težkoče izved-
be tega načrta, ker je bil zamujen 
pravi čas. 

Rim, 26. avg. (Izvirno poročilo 
„Jutru".) Zunanje ministrstvo de-
mentira vesti o posredovanja drja. 
BeneŠa in drja. Rennerja med Italijo 
in Jugoslavijo.  Pričela  se bodo mar-
več v krcikem direktna pogajanja. 
Giolitti bo povabil drja. Trumbiča  na 
sestanek v kakem iiaRjanskem mesta. 
Pogajanja se prieno po vesteh, ki 
krožijo v diplomatičnih krogih, v #rw 
polovici meseca septembra. . "  ~ * • 

Laiki socijalisti ta 
sovjetsko Rusijo, i 

Lugano, 26. avgusta. r(Izvirno.*) 
Za dne 29. avgusta so po vsej Italiji 
napovedane velike delavske demon-
stracije za takojšnje priznanje sov,-

liji ali pa naj se internccijonalizira. 
Italija  nikakor ne more izročiti tega 
popolnoma italijanskega mesta Jugo-
slaviji. Italija  končno ne bi ugovar-
jala proti Izpremembi  Reke v svo-
bodno državo. 

. i i 
Beograd, 20. avgusta. (Izvirno po-

ročilo „ Jutra".) Pod vodstvom novo- J Zagreb, 26. avg. (Izvirno.) „Na-
fmenovanega  komandanta obmejnih | rodna Politika" poroča iz Reke, da 

nanenega ministra drja. Koste Sto-
janoviča s pripombo, da bodo pod-
pisi ostalih ministrov sledili. Prora-
čun ni objavljen ]K> prvotnem pro-
jektu finančnega  ministra, temveč so 
upoštevani nekateri glavni ugovori, 
iznešeni v finančnem odboru. — S 
strani mnogih demokratskih poslan-
cev so prispele Demokratičnemu klu-
bu izjave, da J>odo v parlamentu za-
htevali takojšnjo revizijo objavljene-
ga ukaza. " ' ~ 

P s l j s M i s f t a vojna 
Varšava, 20. avgusta. '(Izvirno.) 

Frontno poročilo z dne 24. avgusta 
pravi, da. so je oddelkom 4. sovjetske 
armade, ki so jo bili Poljaki obko-
lili, posrečilo obroč prodreti proti 
Kohiu. Poljaki so odtrgali z zasedbo 
mest Savislci in Kol no 4. in 15. sov-
jetsko armado od centroma. Rusi se 
krčevito trudi jo prodreti železne kle-
"ce poljske armade. ISTa jugu so Po-
ljaki osvojili Swirz in Bob-. Donski 
kozaki in Knlmiki trumoma preha-

jo k Poljakom. Po privatnih po-
ročilih znaša njihovo Število že nad 
C0.000 mož. 

Varšava, 26. avg. (Izvirno.)" Ukra-
jinski general Pavlenko, ki kooperira 
s Poljaki, je ^svojimi četami zasedel 
črto ob Dnjestru. 

Pariz, 26. avg. (Izvirno.)' „L' In-
trasigeant" poroča, da pomeni ne-' 
uspeh ruskega orožja krizo boljše-
vizma in vlade Ljenina in Trockega. 
Ruski ujetniki izjavljajo, da so že 
zdavnaj siti sedanje diktature v Ru-
siji in da se bore samo prisiljeni. Tu-
di „Temps" se pridružuje temu mne-
nju in njegov varšavski poročevalec 
javlja, da bodo baš pobite ruske ar-
made po svojem povrafku  v domovi-
no postale jedro odpora proti Ljeni-
nu in Treckemu. 

London, 26. avgusta. Morning-
post poroča: Na rusko fronto  se po-
mikrijejo velike rezerve. Položaj  je ne-
jasen. Po vsej i%isiji se vršijo  novi 
nabori. Dosedaj je že popolnoma iz-
vežbanUi  pa še ne vpoklicanih 4 do 
7  milijonov vojakov. Moški  do 50 let 
morajo pod orožje. 

Varšava, 26. avg. (Izvirno.) Pri-
čakovali je. da se pogajanja v Min-
ska razbijejo. Poljska vlada, ohrab-
rcna vsleil uspehov na bojiščih  in ob-
novljene solidarnosti entente, je vse 
ruske predloge odklonila, ter ni po-
dala nikakih protipredlogov. Zunanji 
minister Sapieha je poslal čičerinu 
brzojavko, v kateri grozi s prelomom, 
ker je brzojavna zveza z Minskom 
povsem nezadostna. Govori se, da 
bodo Poljaki zahtevali, da naj se po-
gajanja nadaljujejo v Varšavi,  kar 
bodo Rusi seveda odklonili. Poljaki 
zahtevajo plebiscit za Belo Rusijo, 
Litvinsko, Ukrajino  in Galicijo. , 

i ttijoi n 

čr.t,,  slavnega general« Krsle  Srr*llja-
niča, pričela je i o noč odra, vojaška-
akcija proti Arnavtom, da. se preže-
nejo iz onih obmejnih občin, ki se te 
nahajajo zapadno Dcbra in južno 
Prizrena  na našem ozemlju. 

Konferenca tir. Trum 
biča z rusk. delegati. 

London, 26. avg. (Izvirno porcčilo 
„Jutru".) O predmetu razgovora, ki 
ga je imel minister Trumbič s Ka-
men jenom in Krasinom poročajo: 
Jugoslovanski minister je razprav-
ljal z ruskimi delegati o nevtralnosti 
Jugoslavije v rusko-poljskem sporu, 
o defenzivnem  značaju češko-jugo-
slovanske zveze in repatriaciji vojnih 
ujetnikov Jugoslovanov. Uspeh raz-
govora je bil povoljen. - — 

Objava ukaza o proračuna. 
. Beograd, 26. avgusta. (Izvirno.) 
Službene jSovine" objavljajo ukaa, 

po katerem stopa zakon o proračunu 
jeteke ruske vlade s strani Italije. • j»ljayo. Podpiran je ukaz le od fi-

so arditi vdrli v stanovanje papeške-
ga delegata msgr. Constantinija, ka-
terega so zvezali in mu popolnoma 
oplenili stanovanje. Msgr. Constan-
tini je estal zvezan v svoji sobi. Ka-
kor se poroča, je drugi dan pobegnil 
iz Reke. 

Klerikalna intri-
ga proti sokol-
skemu zletu. 

Maribor, 26. avg. (Izvirno poro-
čilo ,Jutru".) Predsednik priprav-
ljalnega odbora za sokolski zlet dok-
tor Vladimir  Sernec je dobil danes 
direktno od vojnega ministrstva brzo-
javni poziv na orožno vajo v — 
Prištino.  Očividno gre za klerikalno 
intrigo, ki hoče z odstranitvijo pred-
sednika otežkočiti veliko priprayljal-
no delo ter tako oškodovati sijajni 
potek zleta. Storjeni so koraki, da se-
intriga, ki zlorablja našo armado « 
prilog klerikalcem in čukom, pravo-
časno razkrinka- • .-•- , 
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Politične beleži. 
-r Organizacija Demokratske 

šbanke v Srbiji. V sredo popoldne 
fee  je vršila seja glavnega odbora De-
mokratske stranke v navzočnosti 
»Ljube Davidovima. Sv. Pribičeviča, 
Milorada Draškoviča, dr. Ede Luki-
taiča, Koste Timotijeviča dr. Veko-, 
slava Kukovca, dr. Milko Brezicrarja, 
'dr. Radoje Jovanoviča, dr. Milana 
Markoviča, Veiislava Vukoviča, Dra-
SECutina Pešiča, dr. Voje Marinkovi«a 
in mnogih narodnih poslancev. Raz-
pravljalo se je o organizaciji stran-
ke. Politično organizacijo je prevzel 
ljuba Davidovi«. Izvoljeni so za 
vao Srbi jo pododbori, ki bodo vodili 
predpriprave za volitve v konst.itu-
anto. Izvoljen je tudi finančni  odbor, 
ki so v njem bivši ministri Miloš 
Savčič. dr. Voje Vel jo : dr. Voje 
Marinkovič in dr. Milan Markovič. 

+ Bosna in Hercegovina proti 
Parlamentarni zajednici. V nedeljo 
ce jc vršila v Sarajevu seja glavnega 
odbora bosansko-liercegovinske kmet-
ske stranko ..Hrvatska Sloga'*'. Na 
feejo  sta prišla kot zastopnika tudi 
delegata Narodnega kluba dr. Sir-
kulj in dr. Lorkovič. Na seji je pri-
šlo do popolnega preloma mod TTr-
«rviko Slogo in Narodnim klubom; 

vsi bosanski govorniki so izjavljali, 
da je Narodni klnb v vprašanju ag-
3-arne reforme  izdal interes bosanskih 
•kmetov. Lorkovič in Srkulj sta po-
skušala zagovar jati politiko Narodne-
ga kluba in zajedničarjev, ali se ji-
ma ni posrečilo, da bi prepričala 
zborovale« o koristi politike Narod-
nega kluba in Parlamentarno Zajed-
nice. Ogorčenje proti Parlamentarni 
Zajednici je bilo tako, da sta oba de-
legata zapustila sejo. Glavni odbor 
;?e sklenil nato resolucijo, ki v nji iz-
reka svojo nezaupnico Parlamentarni 
Zajed niči in izjavlja, da Kmetska 
stranka v Bosni in Hercegovini pre-
kine vse zvezo z Za jednico in se orga-
nizira kot samostojna Kmetska stran-
i - a v 

4- Ali še obstoja ententa ? Z ozi-
rom na dogodke zadnjega časa je pri-
čelo zlasti francosko  časopisje prav 
nervozno razpravl jati o tem vpraša-
nju. V ilustracijo razpoloženja, v ka-
terem se nahaja velik del francoske 
javnosti, naj navedemo par citatov iz 
'članka, ki ga objavlja ,,1/homme li-
bre", oreran bivšega ministrskega 
predsednika Clemenceaua. Članek 
pravi: Med člani entente pojavljajo se 
nasprotniki entente. Zavezniki zadr-
žujejo transporte municije, ki jih za-
vezniki pošiljajo Poljakom. V Ki mu 
je interveniral nemški poslanik radi 
francoske  poli! ike v zasedenem ozem-
lju. Ta nemška intervencija v Rimu 
je akt sovražnosti proti nam, to kar 
je naš dovčerajšnji sovražnik zahte-
val od naleira zaveznika, je zahteva 
po intervenciji proti nam! Ako se 
italijanska vlada drži rezervirano, je 
to tudi prikrit izraz sovražnosti, ki 
se pojavlja v raznih oblikah v Rimu 
proti Franciji. Je pa že več dogod-
kov, ako to, kar se je zgodilo, sme-
mo imenovati s tem imenom — ki so 
tako nenaravni, da bi jim človek 
ikoro ne verjel! Poglejmo samo naj-
novejše politične in diplomatske ve-
sti. Sestanek Llovda Georgea z Gio-
iittijem (bila sta sama!), sestanek 

Giolittaa z 'nemškim" £ Si-
monsom in na koncu koncev sestanek 
Llojda Georgea s S i m on som . . . V 
ti družbi manjka sedaj še po en boljj-
ševik, Bolgar. Turk in Avstri janec in 
družba bi bila popolna! No pa 'tudi 
to šo pride, kaj mar ni Giolitti v Ra-
mu sprejel nv,~! rijskega kanceiarja 
Rcnnerja, ali no koketira Llojd Ge-
orge s sndrugtan Kamenovem in to-
variši ? Nekega dne se ho pa že našel 
kak Bolgar in Turk! Kje so ostale 
Francija, Amerika, Belgija, Srbija, 
Rumunija in Grška' Ali to niso čla-
ni entente, ali so to samo pastorki, 
ali so te državo sestre stare entente? 
Tako imamo seda j dvo ententi, ki sta 
zanikan jo stare entente! Diplomati 
bodo seveda rekli. „ni res'- ! Ali mi 
vemo, da so v diplomaciji glavno 
orožje sebična načela! Predsednik 
naše vlade nas tolaži in kliče: Bodi-

;mo optimisti! mi pa moramo zakli-
cati: Pazimo! 

-f  Razdelitev Turške. Skupno s 
turško mirovno pogodbo v Sevrcsu je 
podpisan tudi ugovor med Anglijo, 
Francijo in Italijo, po katerem se 
določujejo interesne sfere  imenovanih 
držav na ozemlju bivše Turške. Ugo-
vor naglasa avtonomijo Kurdistana, 
italijanske interese v južni An atol i-
ji, francoske  v 0 i lici j i in Kurdista-
nu, kjer ta meji s fmneosko  Sirijo. 
Anatolsko železnico prevzame kon-
zorcij, ki bodo v njem zastopane vse 
tri države. Iz tega konzorcija se po-
tem razvije družba, ki bo prevzela v 
svojo upravo vso žejezniško mrežo 
Turške. 

-r Italijansko-bolgarska-albanska 
zarota proti Jugoslaviji. Po poroči-
lih iz Beograda so organizirali ita-
lijanski agenti v Carigrad^ in Sofiji 
makedonsko-albanski komitet, ki so 
se mu pridružili tudi člani nekdanje-
ga makedonskega bolgarskega komi-
teta. Ta zarota je naperjena proti 
Jugoslaviji. Komitet ima nalogo, da 
izzove nemire v Makedoniji, da po-
spešuje akcije albaBskih in bolgar-
skih kemitov. V zvezi s to agitacijo 
— Italijani so namreč obljubili Bol-
garom in Albancem samostojno ma-
kedonsko-albansko državo — so tudi 
vpadi Albancev na naš teritorij. 
Ravno tako nabirajo Italijani „do-
brovoljce" za Črno goro in pravijo, 
da jih imajo zbranih v Italiji že ne-
kaj tisoč. Italijanom je največ do te-
ga. da bi navezali kar največ naše 
vojske na južne meje naše države, 
da bi tako ©slabšali naše obmejne 
postojanke proti Italiji. Ali že prvi 
poizkus te zarote se je ponesrečil, ker 
so albanski napadi odbiti ter je zepet 
vzpostavljen red na meji. Ako bi pa 
Albanci še nadalje hoteli poslušati 
svoje svetovalce z one strani Adrije 
in nadaljevati svoje roparske pohode 
na naše ozemlje, tedaj .bomo pač pri-
meram. da ponovimo to, kar je sto-
rila Srbija leta 1915., ko je okupira-
la albanski teritorij do Škumbe 
Eibasana in Tirane. 

>< Atentat na dr. Išramafa.  Pred-
sednik češkoslovaške republike je po-
niilestil atentatorja Alojzija S lasne-
ga. ki je lansko leto izvršil revolver-
ski atentat na bivšega ministrskega 
predsednika dr. Kramafa.  Dr. Kra-
ma? je sam predlagal amnestijo. 

ma 1 v 

Heataeaa a Italijansko gospodarstvo v ^od-
rešenih'* krajih. Iz Trsta poročaja o 
novih sleparijah, ki so jih zopet za-
grešili italijanski uradniki v ministr-
stvu za ..ncodrršcne zemlje" v I V -
vizu in v Julijski Benečiji. Prodajali 
so blago in živila, ki jih je pošiljala 
italijanska vlada v Julijsko Beneči-
jo za preskrbo in prehrano prebival-
stva, ga s pomor-jo svojih zaupnikov 
v dunajski italijanski misiji pošiljali 
v Avstrijo. Ti poštenjaki so oškodo-
vali državo in ljudstvo za okroglo 
vsoto 300 milijonov lir. V to uma-
zano afero  so zapleteni mnogi visoki 
italijanski ministrski uradniki in 
člani dunajska italijansko komisije 
izza premirja. Zaprli so v Trevizu žc 
več uglednih oseb iu uradnikov, a iz 
Dunaja sta odpoklicana kapetau grof 
Arese, poročnik Espoito, ki so jih 
takoj na italijanski meji aretirali in 
izročili sodišču v Trcvizo, ki vedi 
preiskavo. To jc že drugi večji škan-
dal v upravi za oskrbo in prehrano 
„ od rešenih" pokrajin. 

a Požar v Postojni. V Postojni je 
izbruhnil v hiši posestnika Jakoba 
Mihalčiea požar, ki mu je uničil celo 
hišo ter upepelil vse gospodarsko po-
sestvo z vs?mi letošnjimi pridelki in 
gospodarskim orodjem. Ker se nesreč-
ni pogorelee nahaja v žalostnem po-
ložaju, so meščani sestavili odbor, 
ki je nabral žc lepo vsoto milodarov 
za nesrečnega pogorelca. 

a Reški trgovci za promet z Jugo-
slavijo. Na povabilo reške trgovske 
in obrtne zbornice se je vršil na Reki 
velik shod reških trgovcev, obrtnikov 
in industrijalcev. Vsi govorniki so 
slikali obupne gospodarske razmere 
na Reki in konstatirali, da je Reka 
izgubljena in uničena, ako se kar 

.. ^Ljubljana, 
lepšo skupino 30 razpisana nagraJa; Prijateljem .Jutra" na deželi na-

znanjamo, da bomo eni prihodnjih 
številk priložili  poštne položnice za 
plačan je naročnine, ki stane na me-
sec le 15 K.  Kdor  prejema Jutro", 
a se ne namerava nanj naročiti,  naj 
ga blagovoli takoj vrniti, ker ga bo-
mo sicer vpisali v seznam naročnikov. 

* Znameniia 45letnica. Danes ob-
haja polkovnik g. Janko Vukasovič-
štibil 45letnico, kar je stopil na svo-
bodna srbska tla, da stopi v vrste 
borilcev za svobodo potlačene raje. 
Boril se je za svobodo Bosne in Her-
cegovine in potem stopil v srbsko ar-
mado. Udeležil se je srbsko bolgar-
ske, balkanske in svetovne vojne, a 
pred očmi je imel le en cilj: osvobo-
jcnje svoje slovenske domovine. Te-
mu cilju je posvetil vse svoje živ-
ljenje, delal je z besedo in s pere-
som, spoznaval srbsko javnost s Slo-
venci, bil povsod, kjer je bilo zasta-
viti za Slovence odločilno besedo. In 
kako zadoščenje mu je bilo, ko se je 
po tolikih letih vrnil v svobodno slo-
vensko domovino! Samo žal, da se 
re more vrniti na svoj dom v ljub-
ljeni vipavski dolini. Danes, ko slavi 
g. Vukasovič svoj znameniti praznik, 
želimo mu, da skoro pride čas, ko se 
vrne tudi v svojo svobodno vipavsko 
dolino! 

* Odlikovanje. V priznanje za de-
lovanje na nacionalnem in kulturnem 
polju je bil odlikovan z redem Sve-
tega Save 5. razr. učitelj gluhonem-
nice v Ljubljani Rudolf  Dostal. 

* Naši ujetniki iz Sibirije na potu 
v domovino. Iz ruskega ujetništva v 
Sibiriji se je vrnilo te dni i 5 Sloven-
cev. ' jrcaii so se v Vladivostoku ter 

se vozili preko Japonske, šangaja, najhitreje:ne vzpostavi reden_ pomor- S i . { n Sueza v domovino. Iz-
ski m železniški promet z_ Jugosla- ! c r C a U F s o s e v Gružu nri Dubrovniku. 
vi jo. Sklenila se je resolucija, v ka-
teri se poziva italijanska vlada, a 
zlasti minister za zunanje zadeve in 
trgovino, da naj se zavzameta za 
ureditev prometa med Reko in Jugo-
slavijo, ker sicer bo Reka gospodar-
sko uničena. 

* Nesreča. Trgovec Andrej Primo-
žič iz Idrije se je pri avtomobilski 
vožnji iz Trsta v Idrijo smrtno po-
nesrečil. V Sežani je padel nanj ši-
valni stroj z avtomobila tako nesreč-
no, da je bil na licu mesta mrtev. 

V Varaždinu se je včeraj ob 9. uri 
dopoldne o tvoril kongres srednješol-
ske napredne omladine. Zastopani so 
vsi kraji Jugoslavije. Zborovanje, ki 
je izredno številno obiskano, je otve-
ril predsednik varaždinskega pri-
pravljalnega odbora, nakar je sledi-
lo čitanje pozdravov, potem referati, 
ki so dobro izdelani. Referatom je 
sledila živahna debata. Prvi dan je 
bilo na dnevnem redu kulturno delo 
organizacij napredne jugoslovanske 
omladine. Kongres bo trajal do so-
bote, v soboto se pa njegovi udele-
ženci pripeljejo s posebnim vlakom 
na sokolski zlet v Maribor. 

ludi glavni transport, s katerim se 
vozijo vsi jugoslovanski ujetniki iz 
Sibirije, j™ že na potu v domovino. 
Angleški pamik „Himalaya" prispe 
v Dubrovnik začetkom meseca sep-
tembra. S prvim transportom so se 
med drugimi vrnili šaša Zeleznikar 
iz Ljubljane, prof.  Košnik iz Gorice, 
odv. kandidat dr.Vrtačnik z Viča, 
davčni uradnik Trtnik in urednik 
„Slovenca" Terseglav. 

* Pred volitvami. Klerikalna 
stranka je z vso vnemo na delu, da 
še pTcd občinskimi volitvami zbere 
žensko armado pod svojo zastavo. V 
ta namen so klerikalci ustanovili za 
služkinje posebno zadrugo ,.Naš 
dom", ki naj preskrbuje starini služ-
kinjam stanovanja. Zadrugo vodijo 
stolna vikarja Zabret in Škrbec ter 
Ana Remec. 

* Sokoli iz Srbije v Mariboru." 
Na mariborski sokolski zlet se pri-
peljejo v soboto popoldne v Maribor 
kot prvi gostje Sokoli iz Srbije in 
Vojvodine. 

* Kmctski praznik na Bledu. Dne 
S. septembra se bo praznoval na Ble-
du kmetski praznile. Vršil so bo ma-
nifešticijski  shod, na katerem bodo 
govorili krnetski govorniki. Ob 14. 
uri bo slavnostni sprevod skupin iz 
kmetskega življenja v Zako na tek-
movalni in vesel i čn i prostor. Za naj-

1500 kron; ob 16. uri tekma narod^ 
nih noš in skupin, konjska in vozov-*' 
na dirka, po končani dirki kmetskal 
veselica. Povodom kmetskega praz-* 
nika vozi iz Ljubljane na Bled pose-*, 
ben vlak za polovično ceno. 

* Miliajio Avramovič, vodja irC 
organizator srbske kmetske organi^ 
zari je, se mudi na odmoru v Rimskih; 
Toplicah ter se udeležuje prireditev* 
„Samostojne kmetijske stranke". LP 
deleži se tudi kmetskega praznika nai 
Bledu dne S. septembra, kjer nastop® 
kot govornik. 

* Enotna ureditev javnih napi-J 
sov. Včeraj smo poročali, da jo mi-' 
idstrski predsednik dr. Vesnič predJ; 
ložil ministrskemu svetu načrt ured-
be o javnih napisih. Z oziroin na W 
sničev predlog izjavlja „Rijcč", di£ 
ne pojmi, kako so more. ob obilici' 
n'-ii>ih zadev, ki čoka j o rešitve, ba* 
vi i i ministrski svet s takimi lapalija-
mi. Taka nsredba, četudi bi izšla, 
ostala bi na papirju, ker bi izvršitev 
naredbe zahtevala neštevilno mili-
jone. Pa čemu bi se danes sklepalo o 
tem. ko niso določeni nazivi raznih 
naših oblasti. O vsem tem bo odloče-
vala ustavodajna skupščina. 

* Maršal JoFr* v Beograda. VI 
torek dopoMns je dospel v Beo-
grad francoski  maršal Joffre,  slavni 
zmagovalec na M.inii. V pristani-
šču ga je pričakovala ogromna mno-
žica, ki mu je priredila velike ova-
cije. V imenu prestolonaslednika re-
genta ga jo sprejel dvorski maršal 
polkovnik Damjanovič, v imenu vla-
de predsednik dr. Vesnič in vojna 
minister general Jovanovič, v imenu 
generalnega štaba vojvoda Mišic, 
francoski  poslanik de Fontenay rn 
vojaški ter pomorski ataše kakor tudi 
predstavniki francosko  kolonije v. 
Beogradu. Popoldne je bil izlet na 
Avalo. kjer je general Matic razkazal 
maršalu vse interesantne momente iz 
bojev okoli Beograda v letu 1914 in 
1915. Zvečer je bil diner pri pred-
sedniku vlade dr. Ve^niču: včeraj je 
maršal Joffre  ogledal podoficirsko 
šolo na Topčideru, a jutri bo svečani 
snrejem pri regenta, zvečer pa gala-
dine na dvoru. 

* Pomanjkanje profesorjev.  Naf 
ljubljanski obrtni šol je bilo razpi-
sa za inženerje 8 profesorskih  mest; 
prešnjo za razpisana mesta pa je 
vložil en sam kompetent Ker sta vj 
zadnjem času zapustila zavod_dva< 
profesorja,  je sedaj obrtna šola še na; 
slabšem kot pred razpisom. , 

* Vprašanje stanovanj za osobje 
slovenskega gledališča še vedno ni! 
rešeno. Mnogo članov nima stano-< 
vanj, morajo stanovati po hotelih, aH! 
pa po več njih v eni sobi, kar ovirai 
študiranje ulog in se s tem zavlačuje 
delo. Dolžnoft  ljubljanske javnosti 
je, da priskoči na pomoč ravnatelj-
stvu in mu pripomore, da najde zai 
vse osebje stanovanja, ker le na tai 
način je ravnateljstvu megeče, cla! 
cbdrži vse angažirane člane in po-
speši priprave za bodočo sezono!; 
Ako se ne reši stanovanjsko vpraša-' 
r.je v najkrajšem času, je letošnja ssJ 
zona v nevarnosti! 

©perna sesona, 
Letošnja ljubljanska operna sezona 

se začne r. otvoritveno pred-
stavo Risto Savincve opere „Lepa 
Vida" dne 16. septembra; dalje se 
od slovenskih del uprizori tudi nova 
Viktor Parmova opera „Zlatorog"; 
oa srbskih del je ravnateljstvo naba-
vilo moderno srbsko opero mladega 
skladatelja Petra Konjoviča: „Vilin 
vco". Opero bo vodil sam skladatelj. 
Iz novega slovanskega repertoarja, 
oziroma na novo naštudirana dela: 
ruska: Rimski-Korzakov: ,,Šnjego-
ručka" in Dargcmirski: „Kovanšči-
na".  Ta dela je kljub razmeram v 
Rusiji preskrbel intendant beograd-
skega gledališča g. Grel s pomočjo 
ruskih umetnikov. Iz starejšega rus-
*:egn rspertoarfa  se uprizore dela, ki 

i ;*, uprizorjena v prejšnjih se-
zonah. češki  repertoar:  Smetana: 
„Dalibcr".  Janaček: „Janajaka-
kor razne opere prejšnjih sezon. Iz 
francoskega  repertoara  se uprizori 
Massenet: „Thais",  a na novo na-
študirane opere: Bizeta .,Carmen"  in 
Auberov: „Fra  Diavolo".  Iz itali-
janskega repertoara  Puccinieva „To-
sca",  Verdieva „Aida", po mogoč-
—ojti ,,Traviaia"  in Rossiniev „Se-
viljski brivec".  Iz nemškega reper-

toara Kienzelov „Evange!man". 
Ravnateljstvo je ravno v pogajanjih 
za materijal opere češkega skladate-
lja Nsumanna „Ekvinokcij",  po dra-
mi Ive Vojnoviča. 

Opereta" lažjega stila 'se letos ne 
bo gojila, ako se uprizori kaka ope-
reta, uprizore se samo dela starih 
operetnih mojstrov. 

Od baieta se uprizorita novi: Čaj-
kovsksga „Labudie jezero"  in Ned-
belov balet ,.Pripovedka  r pripo-
vedki1'\ 

Ravnateljstvo namerava tudi, ako 
najde dovoli razumevanja v občin-
stvu, prirediti več simfoničnih  kon-
certov; eno prvih prireditev bi bilo 
veličanstno rusko delo Rimski-Kor-
zakova: „Šeherezada". 

Operno osobje ostane večinoma 
staro in je sestavljeno takole: soora-
ni: Richterjeva, Ziicova, Thalerjeva 
in Trbuhovička; koleraturka Gajeva, 
vrše se pogajanja še z eno koloratur-
ko. Alt: Thieryjeva, Šterkova, Ropa-
sova: tenori: Kovač, Dr vola, Šind-
ler; baritoni: Romanovski, Levar, 
Trbuhovič. Zorman. Dalje je ravna-
teljstvo v pogajanjih z baritonisiom 
Bukškom in še enim češkim barito-
nom; basi: Pisarevič, Z^thej in Zu-
pan. 

Od baletnega csobia ostane veči-
noma staro, na novo sta angažirani 
prima balerini Poiiakova in Nikiti-
nova." 

Ravnatelj opere je Rukavina, ad-
ministrativni ravnatelj Ivo Rus; ka-
pelniki: ravnatelj Rukavina. Brezov-
sek, Balatka- Peric; korepetitor Dc-
brovolskv. 

Orkester šteje do 56 mož, a zbor 
ostane skoro isti kakor fani. 

Režiserja: Bučar in dramski reži-
ser Šest. 

Ravnateljstvo je nabavilo nove ko-
stime in dekoracije, tako da bo tudi 
zunanja oprema uprizorjenih del na 
višini. Gene se bodo morale neznat-
no povišati, a to največ za 10 odstot-
kov. Alxmroajev bo kakor v lanski 
sezoni zopet 5. Kakor čujemo je že 
sedaj zanimanje za abonma veliko • 

— Uprava kr. Narodnega gleda-
lišča v Ljubljani potrebuje v sezoni 
1920/21. otroški zbor 10 do 1-'letnih 
dečkov in drklic. Starši, kateri bi bili 
pripravljeni dovoliti otrokom vstop 
v ta zbor, so naprošajo, da se z otroci 
zslasc v gl«I;iliški pisarni od Z. do 
0. ure. Nastojd se bodo primerno bo-
norirali. 

— Gledališka šola v Zagrobu. Za 
ravnatelja novoustanovljene gledali-
ške šole v Zagrebu je imenovan dok-
tor Braniriiii; Vizner-Livadič, ravna-
tejl dramske šole Narodnega gleda-
lišča zagrebškega. 

— Gledališče v Sarajevu. Bosan-
ska deželna vlada je kupila sarajev-

ski društveni dom, ki ga uredi začasno 
kakor gledališče, dokler se ne zgra-
di novo gledališko poslopje. Adapta-
eijska dela so se že pričela. Upravni-
kom gledališča bo imenovan profetor 
Stcvan Brakus. 

M spopolnlfei M M m f a m -

dislnsiie fs^ l fgfe . 

Na občnem ;:boru .,Slovenskega 
zdravniškega društva'* dne 22. avgu-
sta zbrani zdravniki so sprejeli reso-
lucije, v katerih zahtevajo od vlade, 
da nemudoma poskrbi pri medicinski 
fakulteti  za ustanovitev še nadaljnjih 
Sest semestrov, teko da bo fgkulteta 
celotna in popolna. 

Slovenski zdravniki zahtevajo od 
vlade, da nakaže medicinski fakulteti 
v Ljubljani čim najhitrejše vse po-
trebne kredite za izvršitev potrebnih 
zgndb iu preuredb kakor tudi za na-
mestitev vseli potrebnih učnih iu po-
možnih sil. 

VUua naj nakaže medicinski, fa-
kulteti v Ljubljani nemudoma ves 
kredit, ki j©.potreben za gradnjo ana-
tomskega instituta in ki je bil — ka-
kor se tuje — pomotoma črtan v pro-
računu za leto 1920/21. Gradnja in-
stituta jc že v delu; brez kredita pa 
bi moral« gradbeno ravnateljstvo delo 
0£®udoma zopet u?t^vitL 

Slovenski zdravniki končno zahte-
vajo od vlade, da nemudoma imenuj 
jo za profesorja  fiziologije  na medi-
cinski fakulteti  v Ljubljani Rikarda; 
Burvana, ki ca je univerzitetni svefc 
vseučilšča v Ljubljmi že letošnjega? 
leto enoglasno predlagal v imeno-
vanje. 

— Hermanu "VVcndei, katerega za-
nimiva izvajanja objavljamo danea 
v našem listu, je doslej napisal im 
izdal o nas sledeče knjige: .,Siidost-
europai.-"he Fragen'* in ..Aus und' 
iiber Siidslavieir'. Med vojno je iz-
dal spis ..Makedonien und der Frie-
de". ki ira jc cenzura zabranila, češ, 
da jc spis takšen, da bi še bolj raz-
jaril Boltrare, ki že itak ne zaupajo 
več Nemčiji in so siti vojne. Po zimi 
izide pri Pertkesu v G*»thi o Jugoslo-
vanih največjo Wendlovo delo „Aus 
dem siidšlavisehen Risorgimento". 
Vrhu tega izide jsotopiso sedanjem 
potovanju. G. Wendel odide iz Ljub-
ljane v Zagreb, petem v Beograd, 
Leskovac, Skoplje, Bitolj, na Ohrid 
in če bo mogoče v Debar in Prizren. 
Poleg navedenili knjig je probčil 
Wendel tudi celo vrsto člankov v raz-
nih revijah in je stalni referenti 
„Frankfurter  Zcitung"* za jugoslor̂  
vanske zadeve. 



* Razmejitvena komisija v Mari-
boru. General Plivelič se je v zade-
vah razmejitvene komisije včeraj od-
peljal iz Maribora v Ljubljano k de-
želni vladi in divizijskemu povelj-
stvu, komisija se je podala v štirih 
avtomobilih skozi apaško kotlino v 
Radgono, tehnični oddelek pa je vče-
raj ves dan meril na „Kapauner-
koglu" pri Marperku. Meja se je do-
ločala tu v sporazumu s prisotnimi 
župani in posestniki. 

* Stavbeni urad v Celju plava, od-
kar je v njem kot zaupnik poverje-
nika za socijalno skrb Gosarja 
dr. Ogrizek kot predsednik stano-
vanjskega sosveta, precej v istih vo-
dah kakor mariborski stanovanjski 
urad, kjer pašuje znani klerikalec 
dr. Juvan. V Celju dobe ljudje, ki so 
šele pred par dnevi prišli v mesto, 
takoj stanovanje, samo da so kleri-
kalnega mišljenja, dočim morajo dru-
gi čakati že celo leto. Če jim pa po-
tem kdo očita korupcijo, so klerikalci 
seveda razžaljeni. 

* Državni grb. V Beogradu se v 
Hrat̂ em sestane enketa, sestavljena iz 
državnikov, vojakov in umetnikov. 
Enketa bo rešila vprašanje o držav-

NJen mož, IcovaS Miliajlo je že na'd 
25 let zaposlen pri znani ladjedelnici 
j.Daniibius". Te dni se je v privatni 
družbi izrazil, da ne bo nikdar Ita-
lijan, da je Jugoslovan. D' Annunzi-
jevi arditi so ga aretirali. O njegovi 
usodi soproga Kata ne zna ničesar, 
ne ve, kje se nahaja in kako se mu 
godi. Takoj po moževi aretaciji so 
Kati ustavili in odvzeli aprovizacijo 
ter jo prisilili, da se je morala iz-
seliti. Ker ni vedela, kam naj gre, 
si jo izbrala Ljubljano, ko so ji ar-
diti dejali, da je Ljubljana v Jugo-
slaviji. Kata prosi za službo da pre-
živi svojo deeo in sebe. 

Težke žrtve griže. Iz Žircrv po-
ročajo, da je prejšnji teden v tej ob-
čini umrlo za grižo 40 oseb. 

Griža na Gorenjskem. Na Go-
renjskem je griža v raznih krajih 
močno razširjena, zlasti v Tržiču je 
ta nalezljiva bolezen zahtevala že 
mnogo žrtev, posebno med otroci. 
Pretečeno soboto je ležalo pet mrli-
čev v mrtvašnici. V teku enega mese-
ca je v Tržiču umrlo 19 oseb za 
grižo. 

* Ukraden konj. Posestniku Ivanu 
Avblju v Zgornjem Logu pri Litiji 

nem grbu, tako da bo to vprašanje Me bil ukraden velik, siv konj _ 
- - • ' Psi brez nagobčnikov zapadejo 

poginu. 2e več lastnikov psov, ki so rešeno do sestanka konstituante. 
* Iz učenjaškega sveta. Bivai . , . , . , . , . 

predsednik Jugoslovanske akademije fnstdi  pohajati pse brez nagobem-manofeti  in umetnosti v Zagrebu, vse-
učiliščni profesor  dr. Tomo Marelic. 
je izvoljen od Češke akademije zna-
nosti za rednega člana. 

' „Flosarska" ali kako se je sa-
vinjski splavar izognil Koroščevim 
tarifam.  Neki splavar iz Savinjske 
doline je bil na Koroščevo naredbo 
glede povišanja železniških tarifov 
tako jezen, da je pripeljal na svojem 
splavu iz Gornje Savinjske doline 
svoj voz in konja, s katerim se je po-
tem zopet vrnil na svoj dom. 

* Skušnje za policijsko uradni-
Štve. V ministrstvu za notranje dela 
6e izdeluje naredba, po kateri bodo 
morali vsi policijski uradniki polo-
žiti skušnje iz svoje stroke z obzi-
rom na nove razmere v državi. Kdor 
bi iz katerihkoli vzrokov ne hotel po-
lagati izpita, bo odpuščen iz državne 
službe. 

Kaj je z amnestijo v Celju? 
Cel jsko okrožno sodišče je izdalo na-
log, naj se pripravi vse potrebno za 
izvedbo amnestije, obenem pa je na-
ročilo, da se amnestija ne sme izvr-
šiti prej, dokler ne pride v Celje 
torkova številka .,Uradnega lista". 
Vsi_ predlogi so že prišli. V Ljubljani 
se je pomiloščenje že izvršilo in so 
kaznjenci že izpuščeni. V Celju pa 
sede še danes v zaporih — ker še ni 
prišla tja torkova številka Uradnega 
lista"! 

* Umrl je v Ljubljani. "9 let star, 
na griži g. Ivan Gostinčar,  sin po-
slanca in bivšega ministra Goslinear-
ja. Zapušča ženo in tri otroke. 

* Prenos smrtnih ostankov s so-

kov po ljubljanskih ulicah, je dobilo 
obvestila, da se njih psi pokončajo 
in izroče konjaeu. 

Tatvine. Abitnrijentn Ivanu 'n 
Somnitzu na Sv. Petra cesti jc bil 
ukraden suknjič. V pivovarni „Uni 
on" je bil ukraden gonilni jermen, 
vreden 5000 kron. Te dni so bili are-
tirani nekateri delavci, začasno za-
posleni v pivovarni. 

* Velike tatvine mannfaktnrne-
ga blaga. O aretaciji štirih lepih in 
debelih madžarskih cigank smo že 
kratko poročali. Nadaljna policijska 
odkritja in poizvedbe so odkrile ve-
like tatvine, ki so jih te osebe izvršile 
tekom štirih dni po raznih ljubljan-
skih trgovinah. Na policiji so včeraj 
imeli toliko raznega manufakturnega 
blaga, da bi lahko dvorili posebno 
trgovino. Ciganke so tatvino odločno 
tajile ter so zatrjevale: „So maehen 
Sio mit die arme Leut!" Organi kri-
minalnega oddelka so marljivo po-
izvedovali po mestu okrog, kod in 
kam so zahajale te ženščine. Slednjič 
so prišli na sled, da so ciganke shra-
njevale pokradeno blago v — prt-
ljažni oddelek na glavnem kolodvoru 
Tam so sedaj zaplenili veTike mno-
žine pokradenega blaga. Vse sedaj 
zaplenjeno blago cenijo na 40.000 K. 
Oškodovanih je precej trgovcev, dru-
gi naj javijo eventualne tatvine. 

* Ropi in poboji na Koroškem. 
Na Koroškem so požigi, ropi, tat-
vine, poboji itd. na dnevnem redu, 
odkar je otvorjena demarkacijska čr-
ta. Razmere postajajo neznosne. Po-
sebno v obmejnih občinah ogrožajo 

•Vino: Na 'Ogr&kcm  leži na vinu 
izvozna taksa i50 ogrskih kron za 
hektoliter vina. Eksporter mora od-
dati tujo valuto. Oboje ovira skoro 
vsak promet. Vlada skuša pomagati 
s polovičarskimi sredstvi. Pričakova-
lo so je, da bodo cene vinu na Ogr-
skem padle, ker lx> trgatev zelo boga-
ta in ker primanjkuje sodov. Vendar 
se ceno šo držijo. Računajo, da bo 
priaol mošt na <100 do 700 kron za 
hektoliter, kar bi odgovarjalo, ko se 
vpošteva kolo pri vrenju in ležanje, 
900 do 1000 ogrskih kron za hekto-
liter vina. Le malo višje so cene sta-
remu vinu (9 do 10 To). Ponekod je 
potolkla toča, kar pa ne bo imelo 
posebnega vpliva na letošnjo produk-
cijo. Na Spodnjem Avstrijskem so 
pričakovali boljše letine. Pomlad je 
pokazala kar najlepše. V teku leta 
pa jo neirgodno vreme zmanjšalo le-
tino skoro za polovico. Lansko leto 
jo stal hektoliter vina 1600 do 2000 
avstrijskih kron. Lotos se zahteva za 
vrsto in hektoliter po 200 do 300 av-
strijskih kron vrč. Na uvozu bo de-
ležna še največ Ogrska.in Italija, če 
IKKIO pogajanja ugodno potekla. V 
Češkoslovaški  je vinska trgovina še 
slaba. Na trgu podobne razmere ka-
kor v Nemški Avstriji. V Italiji  so 
cene vinu še vedno visoke, čeprav bo 
letošnja letina jako bogata. Trgovine 
malo, trgovci čakajo na padanje cen. 
Tudi v Trstu ni prometa. Kar gre še 
transportov v Češkoslovaško in Nem-
ško Avstrijo, je to vino, ki jo bilo 
kupljeno ža preje. Težka vina sta-
nejo 21 do 23, lahka 39 do 21 lir za 
hI. Za letošnji mošt in vino trg še 
ni ori jentiran. V Franciji  je baisse-
špekulaeija dosegla svoj konec, eene 
so se malo opomogle. 

godila in se bedo Izvršili poizkusi z 
raznimi vrstami koruze. 

= Padanje con apna. Rensko-west-
falska  apnensjia industrija prodaja 
dvojni vagon (15 ton) apna po 
1225 do 1275 mar];, torej 85 mark 
ceneje. 

= Nepošteno trgovanje z devizami. 
Zagreb,  26. avgusta. (Izvirno.) Za-
radi nepoštenega trgovanja z devi-
zami je finančno  ministrstvo kazno-
valo tukajšnji banki Kreutzer in dr. 
in banko Kronfeld  na 80.000 K de-
narne globe. 

= Monopol petroleja v Romu-
niji. Rumunski ministrski' svet je 
sklenil, da se monopolizira petrolej, 
kakor tudi nafta  ter vsi produkti iz 
nafte. 

— Pomanjkanje premoga v 'Ameri-
ki je nastopilo zaradi velikega izvoza 
v Evropo. Mesečno se je izvozilo' pri-
bližno 3 mil. ton, za kar so evropski 
kupa plačevali ogromne cene (20 do 
25 tisoč kron za vagon). Ker ameri-
kansica ustava ne dopušča prepovedi 
izvoza, se vlada trudi z drugimi do-
pustnimi sredstvi, zlasti z zvišanimi 
tarifi,  izvoz popolnoma ustaviti ali 
vsaj znatno znižati. 

= Pomanjkanje premoga v Avstri-
ji. Dunajska „Staatskorrespondenz" 
javlja, da utegne zaradi neurejenih 
razmer v Gornji Šleziji v najkrajšem 
času zmanjkati premoga za železni-
ški promet. Omenjeno vladno glasilo 
opozarja vsled tega zlasti letoviščni-
ke, naj se v lastnem interesu čim prej 
vrnejo domov. 

Jugoslovanska banka. ..Jugo-
slavenski Llovd" poroča, da bo zgra-
dila ,, Jugoslovanska banka" v Za-
grebu svojo začeto poslopje v trinad-

lunske fronte  se začne v drugi polo- bivši folksverovci  življenje ia imetje 
—~ x — 1 • 'naših mož. Po storjenem zločinu naj-

dejo v bližnji Avstriji varno zavetje. 
V Medgorju se je dne 22. avgusta 
vršila slovenska veselica, ki se je je 
udeležil tudi tamošnji župnik Vuk. 

vici meseca septembra in ga prevzame 
naoelstvo okrosra bitoljskega, kamor 
se je tudi obrniti za vse potrebne in-
formacije. 

* Nova radio-posfaja  v Franciji. 
Iz Pa riza javljajo brezžično, da je 
nova radio-postaja „Le Favette'-' pri 
Bordeausu odposlala predvčerajšnjim 
prvo brzojavko v Ameriko. Ta po-
staja bo megla brezojavl jati na dalja-
vo 20.000 kilometrov. 

* Madžari vračajo živino. Kakor 
znano,so Madžari prod kratkim od-
gnali iz okolice Subotice nad 500 
glav goveje živine na Madžarsko. 
Vsled naše intervencije je madžarska 
vlada ukazala, da se ta živina izroči 
šefu  tajne policije v Subotici, ki je 
živino vrnil lastnikom. 

* Traerediia rodbino ITnill.Viičo. 

Med 10. in 11. uro so vdrli v njego-
vo stanovanje neznani lopovi, vseka-
kor tujci, ter odnesli sploh vse, kar se 
je v stanovanju nahajalo, perilo, ob-
leko, orodje, denar, iecula atd., v 
skupni vrednosti nad 50.000 kron. 
Župniku je ostalo le to, kar je imel 
na sebi. Isto noč so pri nekem sosed-
njem slovenskem posestniku pokradli 
5 konj in 8 ovc. . 

* Drzna tatvina na Pogačarjevem 
trgu. Ivan Vreček, mokar na Poga-
čarjevem trgu, stanujoč v Korunovi 
ulici, Trnovo, je postal v sredo zvečer 
žrtev drzne in ralinirane tatvine. 

je ubil svojega svaka Kailla. Do se 
daj je nepretrgoma spal. Njegovo 
spanje je bilo podobno smrti. Pri za-
slišanju je izpovedal sledeče: ..Prvi 
je Kaill napadel mene in me hotel 
suniti z nogo v trebuh. Sunoi 
pariral, vsled česar jo padel Kaill 
vznak na tla. Pobral se je takoj in 
me iznova naskočil s palico v roki. 
Na to sva se spopadla in se oba sku-
paj zvalila na tla. Kaj se je potem 
dogodilo, no vem". Priča, ki je vi-
dela poročnika zapustiti stanovanje, 
krojaški mojster Setina, je,izpovedal, 
da se mu jo zdelo, da je bil Vučetič 
kakor pijan. 

* Slika iz trpljenja reških Ju-
goslovanov. Na ljubljanskem poli-
cijskem ravnateljstvu se je včeraj 
dopoldne oglasila Katarina Uroda s 
tremi otročiči ter je predložila slu-
žbujočemu uradniku ..prisilni potni 
list" reške kvesture v Ljubljano. 

približa 
genten mladenič ter mu ponudi v na-
kup dežni plašč. Nakup je Vreček od-
klonil. Mladenič se je odstrani!. Oko-
li 8. ure zvečer pa je Vreček šele 
konstatiral, .da mu je zmanjkalo 
10.000 K iz denarnice. Vreček je bil 
med delom obesil telovnik na drog 
stojnice in gotovo v trenutku, ko se je 
razgovarjai z dciičnim mladeničem 
glede nakupa plašča, je porabil drug 
zlikovec priliko, da mu je iz telovnika 
ukradel omenjeno vsoto, lat je iz-
ginil brez sledu. 

Velikanska tatvina v" Beograda. 
Kakor nam javljajo iz Beograda, je 
bila dne 25. t m. ponoči izvršena v 
manufakturni  trgovini Majstoroviča 
velikanska tatvina manufakturnega 
blaga. Neznani storilci so odnesli ve-
like množine svile in druge manu-
fakture  v skupni vrednosti 170i)00 
dinarjev. ' ' 

Bombaž. Cene bombažu na naj-
večjem terminskem' trgu Newyorku 
padajo. Padec znaša 78 do 200 točk. 
(Ena točka znaša v Liverpooln 0*01 
penny, za funt  (453 g), za 100 bal 
(48-000 funtov  V je ena točka torej 
ravno 2 šterlinga; v Nevrjorku znači 
točka 0*01 centa za funt)  oena je 
padla torej za 0-78 do 2'00 centa. 
Zadnja notica lK>mbaža 0*36 dolarja 
za funt,  danes 0'3522 do 0-34 dolar-
ja za funt. 

— Mannhcimski trg za surove 
kože. Na trgn je bilo za lahke kože 
večje povpraševanje kakor za težke. 
Cene za težke kože nizke. Tudi telečje 
kože niso vzbudile zaniman ja. Notice 
IS. avgusta: Kravje kože 8*60 do 
13-40 mark, goveje 9 do 13-S0, teleč-
je 12 do 15 mark â kilogram. 

— Borza za lan in konopljo. Sej-
mi za lan in konopljo so ae vršili 
večjem obsegu v Monakovem in Bra-
tislavi. V mestu Sorau snujejo za-
intersivani krogi borzo za omenjeno 
blago. Komisi ja, ki proučava to vpra-
šanje, je določilii, da počaka jeseni z 
definifcivno  rešitvijo. Lin je v veli-
kih množinah izvažala Rusija. Danes 
je dovoz še zaprt in so nemški trgi, 
posebno oni v severnovzhodni Nem-
čiji slabo obiskani. 

= žetev hmelja na češkem se je 
pričela. Cene zaradi negotovega trga 
še niso znane in tudi še ni kupcev. 
Hmelj je izredno dobre kakovosti in 
prekaša v vseh ozirih lanski produkt 

— Svetovno -produkcijo hmelja ce-
nijo na pol milijona centov po 50 kg. 
Poleg Amerike (250.000 centov) ga 
pridela največ čehcslovaška republi-
ka, namreč 130.000 centov. Na tret-
jem mestu je Nemčija s 120.000 cen-
ti. Francija 80.000, Belgija 50.000. 
Na Ogrskem je hmeljska letina sla-
ba, tudi na Angleškem. Češka more 
izvoziti Sa.OOO centov, Francija 40 
tisoč, Nemčija celo 100.000. Celotni 
svetovni ekspert hmelja bo znašal 
približno % milijona centov. 

— Cene češpijam v Čehoslovaški. 
Utrgane češplje v košarah 1-30 č. K, 
otresene 1-10 do 0-90 č. K, vse za kg 
en gros franco  postaja pri producen 
tih. V veletrgovini prva vrsta po 2, 
druga po 1 -80 č. K. V detalini pro-
daji prva vrsta do 2-30, druga 2 do 
2-10 č. K. V .konzunmih središčih 
(Praga? Plzno, Budjevice) so češplje 
za 30 črvin. dražje. Cena mora biti 
postavljena n?. vldnejn mestu. Višje 
cenc so prepovedane. 

= Sladkor iz koruze. Ravnatelj 
državnega kemičnega inštituta v Bu-
dimpešti dr. Alfred  Schvvicker je za-
prosil madžarsko vlado, da se odre-
dijo poizkusi o dobivanju sladkorja 
iz koruze. Po dosedanjih izkustvih bi 
se moglo iz koruze dobiti 2 do 3 % 
sladkorja. Najnovejši poizkusi so do-
kazali, da se iz mlade mehke koruze 

; stropno zgradbo. S tem bo pridobila r t-in.- __ i t - -toTiko na prostoru, da bo omogočena 
preselitev centralne banke iz Osijeka 
V Zagreb. 

= Amerikanski kredit. Vlada 
Združenih držav je določila za Polj-
sko 250 milijonov dolarjev kredita. 
Vsled vojne z Rusijo pa se je ameri-
kansla kapitalist začel pomišljati in 
pravi, da se ne vojskuje z Rusijo in da 
zaradi tega v tem trenutku ne more 
izplačati omenjenega kredita. Tudi 
Francija rabi amriški denar. Fran 
eiji zapade dne 15. oktobra anglesko-
francosko  posojilo. V zvezi s toni 
nam je razumljivo poročilo angle-
ških! listov, da se nahaja zastopnik 
francoskega  finančnega  ministra v 
Newyorku, kjer se pogaja z različni-
mi bančnimi inštituti, med drugim s 
svetovnim koncemom J. P,.Morgan 
Co. za novo posojilo. 

=; Banka za pomorstvo v BaErn> 
ki je ustanovljena s kapitalom sto mi-
lijonov kron, od katerega je doslej 
vplačanih 40 milijonov, je kupila v 
Rotterdamu dva pomika po 650 ton, 
ki sta še nova (namreč zgrajen« v 
le^ 1919. ̂  Mornarji so že odposlani 
v Rotterdam po nove ladje. 

= Nestalnost naše gospodarske po-
litike. Pod tem naslovom se jugo-
slovanski' Llovd" pritožuje nad ne-
ugodnimi posledicami nesposobne po-
litike naših odgovornih mož in nad 
neprestanim poviševanjem tarifov. 
Zla1**! napada železniškega ministra 
dr. Korošca in poštnega ministra dok-
torja Drinkoviča ter kaže na to, kako 
postopajo v drugih državah, kjer ne 
sanirajo železnic s preti ranimi tarifi, 
marveč s povečevanjem prometa, ki 
edini moro napraviti železnice in po-
štne naprave prinosne, dočim nepre-
stano povečevanje tarifov  6amo 
zmanjšuje obratno in uporabno spo-
sobnost, ne da l>ž končno dosegel 
kritje. 

— Neprilikc s transporti. '(Urad-
no.) Oddelek za javno varnost v; mi-
nistrstvu za notranje stvari objavlja: 
Opozarjajo se interesenti, naj se v 
primeru, kadar imajo kako neprilikc 
s transporti, bodisi v :Avč?trijo ali v 
druge države, ki so zastopane v „Co-
mite des Cireidations", vedno obr-
nejo na našega uradnega delegata na 
Dunaju na naslov dr. Bončina, za-
stopnik kraljevine Srbov. Hrvatov in 
Slovencev v „Comit« des Circjila-
tions", Dunaj, Hofburg.-

= Prehrana črne gore. Glasom 
poročila odbora za pasivne kraje, jc 
potrebno letos za prehrano Črne gore 
400 vagonov koruze in 350 vagonov 
pšenice. S to količino se bo prehra-
nilo 150.000 prebivalcev, a ostali ži-
velj se bo — kakor računa komisija 

preživel s hrano, ki se pridela do-
ma. 

= Amerikanski petrolej. Amerika 
producira letno 402 milijona barrel 
petroleja (barrel približ. 159 litrov). 

in je izvoz v Evropo izključen Mo-
nopol amerikanskega petroleja -ri 
nas torej nemogoč. 

= 36.000 vagonov ?esa v S! e 
niji. Ministrstvo gozdov in r; . 
je prejelo poročilo, da se nahn.vt v 
Sloveniji 30.000 vagonov les;?, ki : 
zaradi pomanjkanja vagonov ns mo-
ro eksportirati. 

= Jngoslavenska banka . žre-
bu poviša svoj kapital od " na 
200 milijonov kron. Polovic '-'-i,-
novo emisije prevzame- smeri:::! kon-
zorcij po 10 dolarjev delnico. Zaradi 
tega je povpraševanje po delni • !: te 
banke na zagrebškem trgu nar.i~-;o. 
Banka sama je kupila v zadnjem ča-
su nad 20.000 latsnih delnic. 

= Rekvizicija žita na Madžar-
skem. Iz P odra vi no javljajo, da je 
madžarska vlada odredila rckvižcijo 
žita po 500 madžarskih kron za kvin-
tal. Vsled tega se jc začelo kar na 
veliko tihotapljenje madžarskega žita 
preko naše rceje. Madžarski kmeti 
zahtevajo 600 do 650 jugoslovanskih 
kron za kvintal, toda plačilo v do-
larjih. Žitni trgovci so reflekta<nti  na 
madžarsko vtihotapi jen o žito, je ven-
dar še cenejše nego r.ašo. 

== Padanje žitnih (•••-• v Banatu. 
Iz Novega Sada nam javljajo, da je 
kupčija z žitom ponehala, ker se ču-
je, da je nakup 1000 vagonov žita za 
Češko stomiran zaradi previsokih aea 
jugoslovanskega žita in ker so se Če-
hi vsled tega pokrili v Rumuniji.-
Vsled slabega vremena prihajajo tudi 
le manje količine žita na trg in trgov-
ci se drže rezervirano. Vsled tega so 
cene žita pričele polagoma padati. 
Pšenica je včeraj stala v Novem Sa-
du 600 do 620 K za q, moka 10-50 
do 10-75 K za kg, fina  za kruh 9*50 
do 9*75 K, navadna krušna S"50 K. 
Na žitni trg je celo prišla ponudba 
iz Amerike, postavljena semkaj jc 
ameriška pšenica cenejša od naše. Za-
radi tega se pričakuje še nadaljno 
padanje cen. 

— Zagrebška borza Je  bila cfanes 
nekoliko manj živahna, ker se je poj a-«, 
vilo vsled valutne hausse mnogo bla-
ga na ponudba Povpraševanje je bilo 
za papirji Jugoslovanske, Eskomptne, 
Trgovinske in Jadranske banke. 
Baisse valuta, ki je včeraj pričela, so 
danes ni nadaljevala, nasprotno, na* 
mesto nje se opaža zopet lahka lian-! 
ase. Današnji tečaji eo razvidni iz 
tabel, .V.7.7'"' ' 

Borzne cene valut in deviz. 
(Zgor-;-.  :'07ilk» orači raju te, spodnja pa devize.) Dunaj 26./8. Čarih 

J6./8. 

273 
10 7 • 

1265 

4310 

575 

240 
100—10 

Dunajska borza dne 26. av-
Anb, kronika renta . ... - ̂  .1 " „ _ 

„ majska renta . . . . . . . . . . . . 
Ogrska kronska renta . . . . . . . . . ; V. avstrijsko vojno posojilo i . . . . . . . 
Turške Sroare i . . „ i Kredita! zavod aa trg.  in indostr.. ... . . Anglobanka . . . . . . . . . . . . ~ . . . Bankverein i Bosanska Kmaliska banka . . . . , . . . Zivaostenska banka. . . . . . . J . . . . . Državne železnice. . . . . . Jnžna železnica. . . . . Alpioe-Montan Kranjska indostr.dražba ..-1. Praška železna indostr. . . . . . . . . . . 

Zagrebška borza dne 26. avffn:. 

zamore dobiti ido 15 % sladkorja I konsumira ga pa 436 milijonov. Ce-
Vlada je nasvetu <lr. Schwickerja u-'ne petroleju v Ameriki stalno ras^o 

adranska banka V^TiK  '.'ZCCZ*.  . 
ioMjansla kr. banka . . . . . . . . . . . 
lov. esk. banka -

Banka i itodioniea za Primcrje, Sošak . 
Banka za trg., obrt i i n d . . . . . . . . . . 
Prva hrv. štedionica . . . . . . . .... . . . 
Hrv. zemaijska banka . . . . . . . . . . . . 
Srpeka banka . . . . . . . . . . . . . . . . 
Narodna banka . - . . . . . . . . . 
Hečka podka banka 
•Croatia-, d. d. za indostrijn drva . . . . 
«Slavonia», d. d. za industrija drva, Hrod 

na Savi 
Dabrovačka parobr. p ov.. Dubrovnik . , 
Hrv.-elav. d. d. za ind. šečera, Osijek . . Zagrebački paromlin «Split», d. d. za cement Poriland. . . . . 

tiio 

Vremensko poročilo. 

Dan 
«s 
«9 
> 8 2 « O o o 

«9 

tli 32 A > 
It 
Si 

Ve*ro7i Is 
Nebo ' g i -o 55 

I cu 25. avg. Z6. avg. 25. aTg. 
21. ari 7. ari U.ur; 

S3» Ml £4 6 
11*7 9-7 SOS 

sov. zap. brez vetra slab,jogozap 
reč. cM. j megla j 3*2 

* i " 
SrsJnja vCerajrnja teirperat-j.-a 131, norme'jia 17 ?. 



L j u d j e — z v e r i . 
Takoj po prvih' spopadih Avstrij-

cev in Srbov, po prvem umiku Srbov 
na položaje na Ceru in osvojitvi Žab-
ca so srbske oblasti konstatirale naj-
strašnejše zločine, ki so jih avstrijski 
vojaki zagrešili nad srbskim prebival-
stvom. O teh grozodejstvih je srbska 
vlada poročala glavnemu odboru 
mednarodnega rdečega križa v Ge-
nevo, ki je poslal takoj svojega dele-
gata. da se na licu mesta prepriča 
o resničnosti teh groznih obdolžite/. 
^Prišel je v Srbijo vseučilišča i profe-
sor in šef  medicinske klinike v Lau-
sani dr. Reiss, ki je takoj obiskal vse 
kraje, odkoder so bili pregnani Av-
strijci. Z največjo vztrajnostjo in 
strogo objektivnostjo je vodil ta neu-
tralni delegat preiskavo in konstati-
iral. naravnost vnebovpajoča grozo-
dejstva. O svojih razkritjih je izdal 
tiskano poročilo, ki ga je predložil 
vsem vladam. Zločini, ki jih je za-
grešila avstro-ogrska armada na srb-
skih tleh, so tako strašni, da bi nikdo 
•ne mogel verjeti, da so bili to sploh 
ljudje, ki so zagrešili dela, kakoršna 
niso v stanu zagrešiti ljudžrci. 

V vasi Krivaji našel je dr. Reiss 
še nepokopanih 15 trupel otrok, de-
klet, žen in mož, ki so jih avstrijski 
vojaki povezali skupaj in potem z 
bajoneti pobili. 

Pri kolodvoru v tešnid je bilo po-
streljenih 109 meščanov v starosti od 
8 do 80 let, ki so bili večinoma vsi iz 
vasi Prnjavora. Najprej so ukazali 
nesrečnim žrtvam, da si izkopljejo 
sami svoj grob, dolg 20, a širok tri 
metre; potem so postavili vse ljudi v 
izkopani grob in oddali v nje par 
salv. Na nesrečneže so nametali pr-
sti in jih tako zakopali. Ko je doktor 
iRriss preiskoval ta skupni grob je 
konstatiral, da je bilo veliko teh ne-
Srečnežev le lahko ranjenih, da so 
•jih torej žive zakopali; po legi teh 
nesrečnežev je dr. Reiss konstatiral, 
tla so se mučili, da bi se izkopali iz 
groba ali so se pod nasuto zemljo 
izadušili. 
__ Dr. Reiss je sestavil statistiko iz 
okrožij, kamor so prodrli avstrijski 
vojaki, in dognal, da je bilo tu po-
bitih 1300 oseb (994 moških in 306 
žensk), ranjenih 116 (51 moških in 
65 žen), izginilo jih je 562 (489 
•moških in 73 žensk), za otroke izpod 
40 let je sestavil posebno statistiko: 
ubitih je bilo 87, ranjenih 15, izgi-
nilo je 20 otrok. Skupno z grozodej-
stvi ceni dr. Reiss žrtve avstrijske 
soldateske na 3500 do 4000 ljudi 

istotako je napravil dr. Reiss pri-
bližen pregled načina, kako so av-
strijski vojaki pobijali prebivalstvo: 
'.ustreljenih je bilo 345 moških, 64 
'žensk, prebodenih 181 moških, 64 
žensk, zaklanih 113 moških, 27 žensk, 
obSenih 7 moških, 6 žensk, pobitih 
s kopiti 48 moških, 26 žensk, razpa-
ran trebuh 2 moškima, 4 ženskam, 
živih sežganih 35 moških, 96 žensk, 
odsekanih, polomljenih in iztrganih 
rok 5 moškim, 1 ženski, odsekane no-
ge 3 moškim, brez nosa 28 moških, 
,6 žensk, izlite oči 30 moškim, 38 žen-
skam, odrezani spolni organi 3 moš-
kim, 3 ženskam, odrezana ženska 
prsa 3 ženskam, žrtve, ki so jim re-
zali jermena iz kože 15 moških, 3 
ženske, zasutih s kamenjem 12 moš-
kih, 1 ženska, na kose sesekanih 17 
moških, 16 žensk, brez glave 1 moški, 
A deklico, staro tri leta, so vrgli 
živo svinjam, da so jo požrle, pobi-
tih, pri katerih se ni mogel konstati-
,rati način srniHi 240 moških, 55 
žensk. 

Dr. Reiss je skušal psihološko do-
gnati povode in motive, ki so privedli 
.lvstro-ogrske vojake, da so zagrešili 
•fake  zločine, zato je šel v avstrijske 
^ujetniške tabore in se tam pogovarjal 
•z avstrijskimi ujetniki raznih narod-
nosti. Tu je hitro konstatiral, da je 
na duševno razpoloženje vojakov 
vplivalo divje pisanje gotovega dela 
avstrijskega in nemškega časopisja, 
ki je hujskalo vojake in jim predstav-
ljalo Srbe kakor ljudi manj vredne. 

Vojaki • so prišli tako razdraženi 
na bojišče, tu so jih hujskali po naj-
višjem povelju še brezvestni oficirji, 
tako da so res postali divjaki. Doktor 
Reiss ne pripisuje krivde za te straš-
ne zločine vojakom, krivi tega bar-
barstva so bili meredajni krogi v 
Avstriji, a največji zločin so zagre-
šili oni časopisi, ki so hujskali na po-
boj Srbov! 

************************** 

H E a l i o g l a s i . 
n.X| krušne, sobne in pečnieo (tablice) 
lubl; za. Štedilnike ima vedno t zalogi 
J. Gregorco & Fr. Eosaaad, BSengeš 
št. 25. 14 4 - 4 
^Dliilniti pripraven, se zaradi pomanj-
u!uUllU(Q| kanja prostora proda. Več 
se zve v upravništvu «Jutra>. 32 3 

Iščem s i l i l o 
skladiščnika ali potnika 
pri večjem trgovskem ali 

drugem podjetju. Kot bivši samostojen tr-
govec špecerijske in kolonijaine stroke sem 
zmožen slovenskega in nemškega jezika, 
knjigovodstva in strojepisja. Nastopim lahko 
službo takoj. Naslov v upr. «Jutra». ca 3—1 

Vtem, kateri pohiti T nedeljo k So-
kOlskim alav&ostim • Maribor, toplo 
priporočamo: 

„Maribor in okolica", 
zgodovinski opis z načrtom mesta. Cena K 6'-. 

„Vodnik po Mariboru", 
cena K 3-. Naročila sprejema: ,.Zastop-
stvo Jngoslov. novin", Maribor, 
Slovenska ulioa. 15. Na naročila brez 
denarja se ne oziral 62 2—2 

Negovanje rofc  in ROS & 
pri gosp. Gnhrjr v Bežni nllol št. 17 

(na dvorišču). 

Naznanilo. 
Naznanjam vsem ceni. trgoTcom nsnja 

sedlarjem in čevljarjem otvoritev svoje 
tr govise z asa jem, podplati In vsemi 
čevljarskimi potrebščinami na de-
belo In gonilnimi jermeni. 66 5-2, 
J. Sandrin, Ljubljana, 

Mestni trg it.  6. 

Baterije 
za žepne svetilke na debelo 
in drobno zamorete dobiti 

zopet pri tvrdki 

KIKrepjj 
« h Pefra cesta 21-23. 3_i 

saBaMarauMBBsaasaisa&sca 

itarifionsSG strojno | 

1 
Olje, labko, za rretcua; 
olje za transmisij9; 
Olje, strojno za poljedelske stroje; 
olje, strojno za težko stroje; 
oljo za avtomobile, labko; 
olje „ „ , izredno težko; 
Olje za cilindre; 
olje proti prahu. 57 104—1 

Glavna xa'oga: ® 

s, Rskovoc k Ml, i i o. i i 
S prej A. Zanki!!™ sinovi. | 
BBBBBSaBOBBBBBBBBBBBBBBBBii 

Za 50 letnico Jenkove smrti je priredila Tiskovna zadruga 
III. i z d a j o 

Simon Jenkovih pesmi, 
ki jih je nanovo uredil dr. Joža Glonar. 

Knjiga velja broš. 10 K, vez. 15 K, po pošti pripor. K 180 vec. 
Naroča se pri Tiskovni zadrugi v Ljubljani, Sodna ulica št. 6. 

- a p—a p—a i>— 

STROJEPISKO 
sprejme takoj nprava 

dnevnika , Jntro", 
Sodna ulica št. 6. 

Menjalnica 
Slovenske estaotne banke 
Ljubljana 

nasproti glavnega kolodvora 

knpnje in prodaja devize 
in valute po najugodnejših 
= dnevnih c c n a h . = 

<„» 34 3 - 2 

Ima poseben borzni 
oddelek. 

D E L N I Š K A T I S R H H N H 
D. D. 

(prej Tiskarna Ig. pl. KIelnmayr A Fed. Bamberg) 

v Ljubljani, 
Miklošičeva 
cesta št. 16 

lastnik in izdajatelj 
Konzorcij ,Jutra". 

tfifgovorni  urednik Vit. F. jelene. 

se priporoča 

za izdelovanje vseh tiskovin od posptnic do najumet-
nejšega barvnega tiska, kakor tudi za natiskovanje 
listov, časopisov, trgovinskih in uradnih tiskovin. 
Vsa ta dela Izvršuje kar najhitreje in po strogo 

strokovnih pravilih. 35 1 

s , o ™ : : : , « k n j i g o v e z n i c o , 

ki izvršuje knjigoveška dela od najpreprosteje do najfineje  vrste. 

B C B I E C O E O 

? jj & 
93 

d* c z . 

L i u b t i a n a , D u n a i s l i a c e s t a š t . 9 
ima v skladišču in oddaja po najnižjih cenah: 

Pšenilno in koruzno moko, koruzni 
zsfrob, plenico in koruso v zrnu, oves, 

koruzo za krmo. 
Sladkor, amerikanski rjavi v vrečah in 
beSi češki v kockah, kavo, oSJe, sir, sol, 
21 104-2 ril, vžigalica, miSo. 

? 
i& 
M 

teomti folBBijio in materijalno Maso i 
37 5 - 2 dobavlja za takoj po najnižjih cenah 

Veletrgovina Fran Berenda, Ljubljana 
Emonska cesta 8. Telefon  inieritrb. 313. 

Ravnotam se proda po primerni ceni večja množina 
dobrih m M  soden za t%Mm  uporabo. 

d 
o 

Z l a t o r o a - m i l o 
je najboljše In najcenejše. *>» Dobiva se povsod. 

Kristalno sodo, Prva Mariborska $} 
sveče in toaletno : tovarna mila, : 

milo izdeluje: = Maribor. = 
Zaloga in zastopstvo za Kranjsko: 3-2 61 

R.Bunc in drug, Ljubljana, Gospcsvetska c. 7 

Zniiane cene i Znižane cene! 

Naročajte in širite sledeče . 

l e p o s l o ¥ n e k n j i g e : 
Dostojevakij-Levstik: Besi. Roman • IV. delih. Broš. 36 E, veZ. 46 E, 

po poŠti pripor. 4 K 60 v več. ,„ „ 
Ooaoocrt-Pantaškin: D?klc Eliza. Roman. Bros. 10 K, vez. 16 !L po 

pošti 1 K 80 t več. . 
Cervantes-Šorll: Tri novele. Broš. 30 K, vez. 16 K po pošti 1 K 80 v vec. 
Skakospear e - ZapaačiC: Sen kresne noci. Br?š. 22 K, vez. 28 K, po 

poŠti 1 K 80 v več, . „„ „ „ v 1 v 
Ant« Dabeljat: Solnce in sence. Bros. 10 K, rez. 14 K, po pesti 1 K 

80 v več 
Stritar j&va antologija. Uredil dr. Iv. Prijatelj. Broš. 18 K, po pošti 

2 K 60 v več. . , . ; T _ . . 
Josipa Jurčiča, shrani spisi. Draga izdaja. 1 redil dr. Ivan Prijatelj. 

I. zrezek broš. 18 K, po pošti 3 K več, II. zvezek broš. 22 K, po pošti 
2 K 60 T reč. 

Knjige S9 naročajo pri založništvu: 
T i s k o m z a d r u g a v L j u b l j a n i , 

S o d n a u l i c a . 6 . 

Inserat i „ J u t r a " i m a j o vel ik uspeh! 

Angleško sukno 
za moške obleke, izgotovljene obleke za gospode in dečke po naj-

novejšem kroja, moško perilo, kravate, čepice itd. 
s = = Z a l o g a v s e h s o k o l s k i h p o t r e b š č i n . • 

Prva kranjska razpošSSJatna 24 5-2 
S € H W A B BIZJAK 

L J U B L J A N A , D v o r n i t p g 3 . 
Lastni modni atelje. Lastni medni atelje. 

Največje shode in nodloge 
= se obvarujete = 

mini 

stenice 
M e 

ako nniČite nemudoma 
(navadne in poljske) 

škatlja po 
K 6— 

" steklenica 
, po K 10 — 

škatlja po 
z J o r i i i " , K 6--

Vsa sredstva so neštetokrat preizku-
šena ter izborno in hitro učinkujejo. 

Trgovci popust. — 
Po povzetja razpošilja 42 8—3 

I. C. KOT A R , drogerija 
Ljubljana, Wolfova  ulica 3. 

„ Marljive in vestne 
kolporterie sprejme uprav-
ništvo dnevnika »Jutro", 
Sodna ulica 6. 

Šahe gobe, 
druge deželne pridelke knpuje 
trgovina s semeni: Sever & 
Komp., Ljubljana, Wol-
fova  ulioa št. 12. 13 10-4 

V 
edeljo 
vsi 

Maribor 
Natisnila Delniška tiskarna, i 4 T LjttUjani. 


